

January 2018

Overseas Research on Marxist Aesthetics: A Comparative Reading and Thought Construction

Song Li

Muyi Yu

Follow this and additional works at: <https://tsla.researchcommons.org/journal>



Part of the [Chinese Studies Commons](#)

Recommended Citation

Li, Song, and Muyi Yu. 2018. "Overseas Research on Marxist Aesthetics: A Comparative Reading and Thought Construction." *Theoretical Studies in Literature and Art* 38, (1): pp.212-216.
<https://tsla.researchcommons.org/journal/vol38/iss1/10>

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

海外马克思主义美学研究的中西比较和思想建构

李 松 余慕怡

摘 要: 马克思主义美学在 20 世纪中国美学学术史上占有重要地位,对于现代中国的社会改造与思想建设产生了重大影响。研究当代中国马克思主义美学,可以通过西方马克思主义美学这一参照,将其纳入当代中国思想史研究的体系之中。刘康站在中西比较的立场上,研究中国的马克思主义美学、关注当代中国的美学问题,为中国的马克思主义美学研究提供了新的视野与方法,也为不断深化参照视角,力图在国际视野中反思中国当代思想与文化提供了重要启示。

关键词: 海外研究; 马克思主义美学; 刘康

作者简介: 李松,文学博士,武汉大学文学院副教授,主要从事文学理论研究。电子邮箱: diamond10213@163.com 余慕怡,武汉大学文学院博士候选人,文艺学专业,主要从事文学理论研究。电子邮箱: 331795721@qq.com 通讯地址: 湖北省武汉市武汉大学文学院,邮政编码: 430072。本文系 2012 年度国家自然科学基金重大项目“二十世纪域外文论的本土化研究”[项目编号: 12&ZD166]子课题阶段性成果。

Title: Overseas Research on Marxist Aesthetics: A Comparative Reading and Thought Construction

Abstract: Marxist aesthetics had a significant position in aesthetics in twentieth century China, heavily influencing China's social transformation and thought construction. In studies of Marxist aesthetics in China, it is necessary to draw on Marxist aesthetics of the West as a frame of reference and incorporate it studies of China's history of thought. With a comparative, cross-cultural approach, Liu Kang focuses on contemporary Marxist aesthetics in China or related topics. His studies have not only offered new dimensions and methodologies for studies of Marxist aesthetics in China, but also helped to construct a frame of reference and to reflect upon contemporary Chinese thought and culture.

Keywords: overseas research; Marxist aesthetics; Liu Kang

Author: Li Song, Ph. D., is an associate professor in the School of Language and Literature at Wuhan University. His area of academic specialty is literary theory. Email: diamond10213@163.com Yu MUYI is a Ph. D. candidate in the School of Language and Literature, Wuhan University. Her area of academic specialty is literary theory. Email: 331795721@qq.com. Address: School of Chinese Language and Literature, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China. Funding: China National Social Science Fund major project (12&ZD166).

引 言

马克思主义美学是 20 世纪中国美学最为重要的内容之一,从 20 世纪初西方传入至今一百多年间,它的形成和发展影响了 20 世纪中国美学的整体走向,在特定的政治环境中占据着主导性的

学术地位。从初始的西学东渐的产物发展成为中国本土的马克思主义美学,现当代的中国马克思主义美学一方面立足于本土的政治、经济、文化基础进行深化和完善,同时也以西方马克思主义作为他者之镜,从自我反思和他者参照两个维度进行比较、寻找突破。本文重点探讨海外学者刘康关于马克思主义美学研究的中西比较和思想建

构。中外学术研究需要在比较中进行平等对话,因此,既要深入研究西方马克思主义美学,又要看到20世纪以来中国的马克思主义美学理论和实践在发展和创新中取得了重要成果,成为了世界马克思主义美学重要的一翼。

一、基本思路

杜克大学亚洲与中东研究系刘康教授曾经在威斯康辛大学取得比较文学博士学位,接受过美国高校严格而系统的比较文学学科训练,但是他的研究重点并不局限于文学文本的跨文化比较,而是在跨越人文社会科学的前提下进行中西思想、文化与美学比较考察;不仅在革命时代承担“批评”的使命,而且为后革命时代的文化重建提供思路与方法。刘康的《马克思主义与美学——中国马克思主义美学家和他们的西方同行》一书(以下简称《马克思主义与美学》),2000年由杜克大学出版英文版之后,^①在中西学术界得到很高的评价。他善于批判性地吸收西方学术界的最新研究成果,结合中国近代以来的思想理论与实践,提出具有独创性、颠覆性、挑战性的个人洞见。

刘康得近水楼台之便利,追踪海外学术潮流的前沿,以中西马克思主义的比较研究为切入点,以现代马克思主义研究为整体框架,从美学这一中心主题出发来研究中国的马克思主义,力图梳理出现代中国美学的知识谱系。该书首先搭建知识的问题框架,首章对中国马克思主义美学进行了总体评述,提出了中国现代性的不同选择,即“莫斯科——延安模式”这一核心观点,界定了“现代性”“现代性不同选择”“文化”等相关范畴。在余下的章节中,搭建历史框架,勾勒马克思主义美学从1910年至1980年代在中国的发展,并引入建立参照系的方法,在对比中西马克思主义美学的过程中将中国美学话语引入国际视野。正如刘康所说,该书“找到的是中国马克思主义美学与西方马克思主义美学之间的关联、平行和差异”(Liu Kang, “Aesthetics” 1)。对于刘康这一思考方向的可行性,无论从西方学术语境还是从中国本土及中西对比的语境出发,都能找到事实与理论的支撑。

中西马克思主义美学在整个20世纪处在不断裂变、碰撞之中,尽管二者所处的社会政治、经

济、文化环境迥异,发展阶段和学术路径也有巨大差别,但理论与现实的交集为二者后期的互动提供了现实可能。随着中国改革开放和世界经济、文化全球化的深入推进,西方马克思主义美学开始进入中国当代思想研究的视野,学术著作的同步译介以及西方代表性理论家的到访,促使中国马克思主义美学开始在跟随、借鉴西方的基础上寻求和西方学界的互动与对话。刘康敏锐地察觉到了这一转变,他站在中西参照的立场研究中国的马克思主义美学,显示出了对于当代中国的美学思想、学术地位、文化创新等问题的强烈关注意识。刘康指出:“我提出从瞿秋白到毛泽东的文化思想和现代性的不同选择的思路,并以葛兰西为参照,企图从一个国际视野来思考中国现代思想”(刘康,“马克思主义”6)。这种学术视野给人的启发是:虽从社会性质、语言、文化及学术路径等方面看,中西马克思主义美学似乎找不到完全吻合的交集,但只要将这两种思想共同放置于国际背景和全球化进程中,在差异中可以建立参照的平台,而且这种参照视域对当代中国美学的建设和发展具有重要的意义,为中国马克思主义美学的视野开拓和理论创新提供了新的可能。

西方马克思主义美学研究在经过长时间的演进后,目前无论在深度还是广度上都已达到一定水平,这一客观事实使中国马克思主义美学研究者希望在借鉴和参照西学过程中深化和丰富自身的目标有了现实保证。正如刘康在本书的中文版前言中所说:“我们通过他们的视野来看中国,用他们的观点来看中国,能不能看出中国存在什么样的问题?”(刘康,“马克思主义”4)。这个过程中,研究的深入必将促进中国马克思主义美学的自我反思,建立起二者的参照系对于当代中国美学自觉确认身份认同,以及未来中国美学的建设具有一定的启示意义。

二、研究方法

刘康最重要的研究方法是比较—对接分析法,中西思想的比较是前提,对接则体现在西方思想的本土化实践。

笔者拟首先介绍他的比较方法的运用。关于瞿秋白与葛兰西进行的比较考察,刘康在1995年发表的《瞿秋白与葛兰西——未相会的战友》一

文开始了探索。^②他以萨义德《理论的旅行》卓越的见地作为引子,探讨中国与意大利同时期的革命家、理论家瞿秋白与葛兰西这对“战友”在思想上的心意契合与秘响旁通。刘康提取出二人在文化霸权、大众文化等理论方面的共识,并结合各自不同的历史语境与现实挑战、理论适用度,揭示无产阶级革命运动在中西不同空间的表现形态,以及革命理论的“旅行”各自不同的历史命运。刘康进行上述比较,真正的立意不是为比较而比较,他的落脚点与问题意识是中国自身当下面对的问题。首先,他认为,“葛兰西的革命理论旅行到后殖民主义文化理论和西方‘文化研究’,走进了一个明显的历史误区”(《瞿秋白与葛兰西》33)。既然如此,如果按流行的“主题”,即“传统/现代”“西方/本土”“自我/他者”“民族/国家”“公民社会/国家”的种种二元对立,来界定和解释中国不同选择的现代性的话,显然过于简单化(33)。他认为真正有价值的问题是,“如何重新认识中国不同选择的现代性问题”(33)。具体来说,刘康认为,“文化革命”是中国的“革命”主题中的一个根本方面。因而,“‘文化研究’是不可能绕开这个历史主题的;而中国的现代性不同选择,以及既‘本土化’、又四方旅行的理论,也是现代性批判、现代性全球文化经验中的理所当然的重要部分”(33)。总之,刘康试图从瞿秋白、葛兰西这对从未谋面的“革命战友”的比较考察出发,打开一条中国与西方“理论的旅行”的通道。

关于对接方法的运用,刘康自己总结道:“问题的关键不是中国对西方有什么吸引力,而是在于西方马克思主义学者‘发现’了中国,他们认为中国提供了现代化的第三条路。我们通过他们的视野来看中国,用他们的观点来看中国,能不能看中国存在什么样的问题?现在中国有各种思路,广义的自由主义全盘否定中国的现代化道路,甚至试图重写历史。而比较僵硬的、延安—莫斯科模式的意识形态看待中国问题,也有一套理论体系。而有没有一套从西方左翼的观点来看中国?我觉得他们之间的对接的更多,我就想找到这样一种对接”(“马克思主义”3—4)。这种“对接”可以理解为以西观中与以中观西之间的视域融合,体现了双向返观的辩证思维。

刘康在比较瞿秋白与葛兰西思想异同的前提下,将瞿秋白的革命思想与中国历史实践相结合,

进而解释瞿秋白与毛泽东的思想联系。瞿秋白、毛泽东发展的马克思主义美学标志着中国马克思主义美学理论的形成。基于将瞿秋白、毛泽东视为中国马克思主义美学的二重奏并与葛兰西理论构成参照系,刘康将探讨的重点放置于由瞿、毛二人所建设的美学理论上。他不仅科学地认识到了瞿、毛美学思想对于中国马克思主义美学的建设性意义,还引入了西学参照,将中国马克思主义美学发展过程中最为重要的部分纳入国际视野之中。刘康指出,瞿秋白对中国马克思主义美学主要有两大贡献:“他批判了五四运动的欧化,在理论和实践上建立了革命民族大众文化。他的作品为革命领导权的建立打下了坚实的基础”(Liu Kang, “Aesthetics” 72)。具体而言,瞿秋白提出文艺大众化美学论题,参加并领导了30年代初的左翼文化运动,在文艺大众问题讨论的过程中对马克思主义文艺理论进行翻译和介绍,最终形成了自己的马克思主义文艺观。瞿秋白将民族大众文化视为“争取文艺革命领导权的具体任务”,“必须把大众文艺运动与新文化革命联系起来”(《瞿秋白文集》第二卷 288)。刘康将瞿秋白关于民族大众文化的理论与葛兰西的“民族大众”理念进行参照,他认为:“瞿秋白强调需要建立的无产阶级大众文学和艺术还应该具有民族性,而葛兰西所创立的‘民族大众’概念是一种集体意志,主要以革命领导权为中心。瞿秋白得出了关于革命中文化地位的同样的结论”(Liu Kang, “Aesthetics” 81)。对于马克思主义理论,瞿秋白这样介绍道:“马克思列宁主义反对一切种种的‘纯粹艺术’论,‘自由艺术’论,‘超越利害关系的艺术’论,‘无所而为的没有私心的艺术’论。马列主义无条件地肯定艺术的阶级性,承认艺术的党派性,认为艺术是阶级斗争的锐利的武器”(《瞿秋白文集》第四卷 66)。在这种理解的基础上,瞿秋白形成了自己相对应的文艺观,在《非政治主义》一文中,瞿秋白指出:“每一个文学家其实都是政治家,艺术——不论哪个时代,不论哪个阶级,不论哪一个派别的——都是意识形态的得力武器,它反映着现实,同时影响着现实”(《瞿秋白文集》第一卷 176)。由此可见,瞿秋白完全站在一个马克思主义者的立场上来阐释文艺与政治、社会的关系,走出了将文艺与政治绝对对立的窠臼。

刘康指出：“毛泽东发展了瞿秋白的思想，把美学话语提升到中国革命和中国马克思主义的核心层面”（Liu Kang, 8; “Aesthetics” 6）。他认为，中国马克思主义美学建设中瞿秋白与毛泽东是双重变奏，而且瞿秋白是毛泽东思想上的向导和引路人。毛泽东作为无产阶级革命家，其美学思想是马克思主义哲学思想中国化的再创造。延安时期，即1935至1948年这十三年间，以毛泽东文艺思想为代表的美学理论成为中国马克思主义美学的突出成果，在革命浪潮的推动下，马克思主义美学成为中国美学的主导。此时，苏联马克思主义美学著作大量进入中国，国内美学工作者普遍受到这些著作中“历史与审美统一”的美学思想影响，开启了阐述马克思主义的现实主义美学的道路。更重要的是，毛泽东这一时期在理解马恩经典美学理论上形成了一套自己的完整的美学理论，以1942年《在延安文艺座谈会上的讲话》为标志，毛泽东的马克思主义美学思想正式形成。刘康指出：“在这些讲话中，（注：指延安整风时期毛泽东所发表的一系列讲话）关于艺术和美学最为重要，最为典范的文章就是《在延安文艺座谈会上的讲话》（1942）”（Liu Kang, “Aesthetics” 104）。刘康还将《讲话》中“工农兵和人民大众当权的朝代”（《毛泽东论文艺》147）与葛兰西想建立的新的雅各宾式的“现代君主”时代进行参照，具体分析二者之间的异同。毛泽东的《讲话》将马克思列宁主义的基本观点运用于中国革命的实际情况，其自身也构成了马克思主义美学中国化的范本。

三、思想贡献

1993年刘康在美国主持召开过“现代中国的政治、意识形态与文学话语”学术研讨会，并出版了同名论文集，他提交了学术论文《主体性、马克思主义与文化理论在中国》。刘康的学术思路得到了詹姆逊的高度评价，詹姆逊在《现代中国政治、意识形态和文学话语》的序言中，首先从总体上肯定了刘康等人对于中国马克思主义美学的创造性发展，他指出：“这是我近年来遇到的最丰富的、最有启发性的一本论文集，它吸收了西方理论，同时又对西方理论提出了各种新的问题。在我看来，尽管上世纪初西方世界对中国有着沉重

而痛苦的影响，而且很多其他第三世界文化在今天仍然受到这种影响，但是中国年轻一代的文学理论家却已经大大超越了它”（Jameson 5）。其次，他对西方学界的既有思路进行了理性反思。“这本论文集让我们清楚地意识到很多现有对主体性和身份认同的讨论所存在的问题：尽管这些讨论的文化背景各不相同，但是却都极少考虑到其他社会形式甚至其他生产方式可能会存在很多现实的多样性差异”（Jameson 5）。上述论文集的主题设计体现了会议举办人刘康的研究旨趣和问学路径，可以概括为放眼西学资源、立足中国研究、梳理纵向学脉、打通中西纽结。这种思路在刘康的马克思主义美学研究中一以贯之，纵向聚焦，集中放大。

刘康的马克思主义美学的核心观点在他的《领导权与文化革命》^③一文中得以清晰阐述，该文引起阿拉克·乔纳森的高度重视，他认为刘康的思想贡献体现在三个方面。第一，通过理解毛泽东的文化思想，重新认识葛兰西与阿尔都塞的思想来源。“刘康的《领导权与文化革命》认为，‘当代文化问题’与‘社会革命’的区别依然很重要。这篇文章并不赞同葛兰西的理论只存在于西方的观点。文章认为，上世纪六十年代，与葛兰西同时代的中国人，其中包括毛泽东，也曾认真思考过文化革命与社会革命的关系（1891年出生的葛兰西与1893年出生的毛泽东确实是同时代人）。通过指出毛泽东的文化革命同步于20世纪60年代葛兰西的‘发现’，刘康让西方读者不得不去思考近期对于葛兰西的热情态度是否仅仅因为他是‘安全的’，因为被监禁了，葛兰西从未有机会去把他的思想付诸实践。刘康也重新审视了阿尔都塞，认为他受到了毛泽东和葛兰西的双重影响”（Jonathan 141）。对于习惯以西方理论解释中国的思维定势而言，刘康基于思想内核的反向思维，拓展了中西思想比较的视野。第二，刘康解释了詹姆逊观念的中国因素。阿拉克·乔纳森说：“据我所知，刘先生的这个观点是开创性的。他的相关论点还分析了弗雷德里克·詹姆逊（Fredric Jameson）作品中的中国因素，早在詹姆逊把他的后现代主义理论带入中国之前很久就已经受到中国马克思主义的启发。让我们来看看他在二十五年前出版的《马克思主义和形式》，该书的大部分内容无疑在20世纪60年代就已完成。在开始写最后一章‘走向辩证批评’之前，詹姆逊

在长达一百页的‘萨特与历史’这一章的结尾总结道：萨特的《辩证理性的批评》与毛泽东的《矛盾论》等认为文化和逻辑反映社会冲突的作品同时出现，也与葛兰西对社会团体终极塑造力的认识同时出现”（Jonathan 141）。这一看法无疑具有确凿的事实依据。第三，刘康的研究结论“最终达到类似于赛义德的东方主义的影响效果”。“刘康像赛义德一样，让我们知道‘我们’用以理解‘他者’的范畴在很大程度上由我们的视角和兴趣所决定，因此我们未能把握某些情境的同等重要的、甚至更为重要的特点，而这些特点对置身于其中的人来说非常明显。他也像赛义德一样，即使批评西方知识的局限性，但是仍然能充分利用它们作为工具”（Jonathan 141）。

刘康认为，具有原创性的中国马克思主义美学应当受到国际学术界更多的关注，获得更高的国际评价。本文谈论中国马克思主义的思想贡献，不再重述其在中国新民主主义革命和社会主义革命时期对于经济、政治、文化等领域所形成的推动力，而是从刘康的中国马克思主义美学研究与当代中国思想这一立足点出发，以全球化视野分析中国马克思主义美学与当代中国思想文化、适应全球化进程相关联的思想贡献。时至今日，西方话语仍然以强势姿态站在国际话语的中心舞台，当代中国马克思主义美学对这种话语发起了挑战。刘康指出：“中国马克思主义本身就是对西方马克思主义的挑战，是对欧洲中心论的挑战；反过来西方马克思主义在中国马克思主义身上看到这种挑战，同时用来反省自身”（“马克思主义”4）。就美学而言，这意味着中国马克思主义美学能够超越本土意义而在异域特别是西方产生影响。从当代中国思想角度出发，中国马克思主义美学所承担的“文化重建”任务，体现在它对当下中国社会主义文化建设领域的突出贡献。正如刘康书中提出的中国马克思主义美学“批判与重建”的双重任务（“Aesthetics”3），“重建”在当代中国与与时俱进的时代要求下显得尤为重要。

结 语

面对中国马克思主义美学走上国际话语中心舞台的需要，刘康为我们指出了一条可行的路径，但是并未给出具体的实施方案。因此，如何使中

国马克思主义美学及其研究成果真正突破国别、民族、文化的界限，仍需要中国的美学研究者进行长远的探索。既然努力的方向已经明确，相信思想成果的取得并不会太遥远。

（特别感谢上海大学曾军教授在本文的写作过程中提供的材料。）

注释[Notes]

① 该书的英文版书名与中文版略有差异，英文版书名为《美学与马克思主义》，中文版书名为《马克思主义与美学》。为了准确理解作者原意，本论文的写作对照参考了中英文两个版本。

② 还可以参见刘康 20 世纪九十年代下半叶的如下成果：Liu, Kang. “Aesthetics and Chinese Marxism.” *Positions: East Asian Cultures Critique* 3. 1 (1995): 595 - 629. Liu, Kang. “Hegemony and Cultural Revolution.” *New Literary History* 27. 4 (1996): 34 - 51. Liu Kang. “The Legacy of Mao and Althusser: Problematics of Dialectics, Alternative Modernity, and Cultural Revolution.” *Rethinking Marxism: A Journal of Economics, Culture, and Society* 8. 3 (1996): 1 - 25.

③ Liu, Kang. “Hegemony and Cultural Revolution.” *New Literary History* 27. 4 (1996): 34 - 51.

引用作品[Works Cited]

Jonathan, Arac. “Postmodernism and postmodernity in China: An agenda for inquiry.” *New Literary History* 28. 1 (1997): 135 - 45.

Fredric, Jameson. Preface. *Politics, Ideology, and Literary Discourse in Modern China*. Eds. Liu Kang and Tang Xiaobing. Durham: Duke University Press, 1993.

刘康：《马克思主义与美学——中国马克思主义美学家和他们的西方同行》，李辉、杨建刚译。北京：北京大学出版社，2012 年。

[Liu, Kang. *Marxism and Aesthetics: Chinese Marxist Aesthetes and Their Western Contemporaries*. Trans. Li Hui and Yang Jiangang. Beijing: Peking University Press, 2012.]

---. *Aesthetics and Marxism: Chinese Aesthetic Marxists and Their Western Contemporaries*. Durham: Duke University Press, 2000.

---. “Hegemony and Cultural Revolution.” *New Literary History* 27. 4 (1996): 34 - 51.

（下转第 201 页）